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Aos cinco dias do mês de novembro de dois mil e dezenove, às quatorze horas, 4 

reuniram-se para Assembleia Ordinária do Conselho Municipal do Idoso do Município de 5 

Porto Alegre, sito Travessa Leonardo Truda, 40, 22º andar – Centro de Porto Alegre, sob 6 

a presidência do Sr. Lélio Luzardi Falcão, Conselheiro do SINDINAPI da Gestão 2016-7 

2018, reintegrado como Presidente do COMUI em 20/08 por força de sentença 8 

judicial, com a presença dos CONSELHEIROS DA SOCIEDADE CIVIL: Glauce Neide da 9 

Silva Rodrigues, Asilo Amparo à Velhice Família Gustavo Nordlund; Odilon Fernandes 10 

de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille; Eleonora Kehles Spinato, 11 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI; Luís Dutra Niederauer, 12 

Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos Necessitados – SPAAN; Lúcia Helena 13 

Bastos Maschke, Associação dos Ferroviários; Leci Matos, Associação Comunitária 14 

do Campo da Tuca – ACCAT; Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita 15 

Maria de Nazaré; Maria Madalena Superti Rossler, Clube de Mães do Cristal; Adriana 16 

da Silva Lockmann, Banco de Alimentos do RS; Daniela dos Anjos Trindade, Amparo 17 

Santa Cruz. CONSELHEIROS DO GOVERNO: Maria da Graça Furtado e Maria Anyra 18 

Cuty, Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC; Maria da Graça de 19 

Oliveira Reck, Secretaria Municipal de Educação – SMED; Carlos Fernando Simões 20 

Filho, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI; José Paulo Giacomoni, 21 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Esporte – SDME; Roberto Rodrigues, 22 

Secretaria Municipal de Saúde – SMS; Sílvio Juramar Leal, Secretaria Municipal de 23 

Direitos Humanos - SMDH. DEMAIS PRESENTES: Felipe Tisbierek, Secretaria 24 

Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política – SMRI; Luiz Vasconcellos 25 

Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID. Após a assinatura da lista de presenças deu-26 

se início aos trabalhos. Leci Matos, Associação Comunitária do Campo da Tuca – 27 

ACCAT: Vamos dar início à reunião, até em respeito ao Secretário que hoje está aqui. 28 

Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação 29 

Política - SMRI: Eu pedi para participa, vim aqui hoje só para passar algumas 30 

informações a vocês, depois vou me retirar. José Paulo Giacomoni, Secretaria 31 

Municipal de Desenvolvimento e Esporte: Nós temos que respeitar o regimento 32 

interno. Na ausência do Presidente a pessoa mais velha preside. Vai ser a Leci? Leci 33 

Matos, Associação Comunitária do Campo da Tuca – ACCAT: Não, eu só abri a 34 

plenária. José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de Desenvolvimento e 35 

Esporte: Então, vamos ver. Odilon Fernandes de Souza, ACELB – Associação de 36 

Cegos Louis Braille: Eu abro mão, por ser o mais velho, para o segundo mais velho. 37 

Maria Madalena Superti Rossler, Clube de Mães do Cristal: Então, vamos dar a 38 

abertura com o Senhor Secretário. Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de Relações 39 

Institucionais e Articulação Política - SMRI: Então, boa tarde a todos. Como eu estive 40 

aqui, coloquei a vocês que eu estaria neste meio tempo me apropriando das questões do 41 

idoso. Eu trago hoje uma sugestão de fluxo de trabalho para algumas coisas. Primeiro, 42 

antes disso já informar que na semana passada já assinei 48 processos entre 43 

FUNCRIANÇA e Fundo do Idoso. Eu tive que esperar sair o decreto que me autorizava 44 

assinar. Eu vou ler só os que competem ao Fundo do Idoso. Assinei o Gustavo Nordlund, 45 

termo de fomento de captação de R$ 593 mil. Termo de fomento da Santa Casa R$ 564 46 

mil. Termo de fomento do Banco de Alimentos R$ 432 mil. Aprovação da prestação de 47 
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contas da parcela 9/9 de R$ 17 mil do Banco de Alimentos. Aprovação da prestação de 48 

contas da parcela 4/10 de R$ 51 mil da ACELB. Aprovação da prestação de contas da 49 

parcela 2/6 no valor de R$ 10.400,00 da ACELB. Autorização de repasse da parcela 7/10 50 

no valor de R$ 51 mil da ACELB. Autorização de repasse da parcela 2/4 de R$ 33.928,00 51 

da Parceiros Voluntários e autorização de repasse da parcela 4/6 de R$ 10.400,00 da 52 

ACELB. Eu trago isto para exemplificar a vocês, reunido com o Salatino, com o 53 

Francisco, a gente está tentando ajustar questões administrativas. É um processo, desde 54 

a parte administrativa do Salatino até a parte do Francisco lá. Eles já me passaram todo o 55 

fluxo, que é bem burocrático, são várias instâncias. Nós já identificamos, segundo o 56 

Francisco, onde estaria trancando mais. Nós sabemos que existe sim uma estrutura, aí 57 

não quero entrar no mérito de discussão se é cetro ou errado, mas é fato, existe uma 58 

estrutura enxuta, muita demanda. Então, para ficar bom para todo mundo, tanto para a 59 

equipe de trabalho, eu não vou medir esforços para que a gente normalize todo o fluxo e 60 

cronograma para que vocês não fiquem sem receber, devidamente dentro dos prazos. Já 61 

estou trabalhando com os setores que não são da secretaria, que são gargalos, tentando 62 

ajustar para que seja mais ágil o trabalho. A gente vai trabalhando e ajustando com cada 63 

um. Eu ouvi sobre a prestação de contas também, para todos nós termos uma segurança 64 

e transparência, eu conversei com o Francisco, estão sobrecarregados, que vocês não 65 

tem nada a ver com isso, né, mas nós combinamos que faremos uma prestação de 66 

contas mensal. Ele me sugeriu a terceira terça-feira de cada mês, porque é o tempo que 67 

ele tem e nós faremos uma prestação de contas mais detalhada sim. Eu acho que fica 68 

bom para todo mundo, padroniza, ficou combinado assim, ele vai se organizar para isto. 69 

Combinado? O site dos fundos, já está na produção. Eu tenho a opinião, todo mundo, 70 

que aquele site estava muito ruim, muito lento. Eu imagino em época de doação. Se a 71 

pessoa quer doar e não consegue, aí não tem como. Tivemos a notícia que está na 72 

PROCEMPA executando. A previsão é final de novembro. Não seria o melhor tempo, 73 

vamos ver se não atrasa, mas melhor do que ficar como estava. Campanha fundos, eu 74 

estou trabalhando isso junto ao governo, não tem nada fechado, espero trazer mais 75 

notícias, mas existe a sensibilização para fazermos uma grande campanha. Eu estou 76 

meio que atirando para tudo que é lado, pensei em envolver outras redes, mas, claro, 77 

está em amadurecimento e eu trarei a vocês para se somarem e conseguirmos 78 

coletivamente. Alguém me falou – por que tem a divulgação de doação ao CMDCA no 79 

carne do IPTU e do COMUI não. Já pesquisei e até agora ninguém me disse o motivo, ou 80 

seja, senão tem motivo para que não tenha, então, teremos. Eu estou encaminhando 81 

também, não está certo, mas estou encaminhando para que isso aconteça. Estou abrindo 82 

um processo para investigar. Paralelo a isso estou encaminhando ao DMAE, que não tem 83 

nem CMDCA e nem COMUI. Seria uma coisinha a mais. O último recado, qualquer 84 

espaço que vocês tiverem, onde transitam, acho que já deu para vocês perceberem que 85 

eu sou hiperativo, mas o que não der para ajudar, o que não depender de mim, porque 86 

vocês sabem que nem tudo depende de mim, mas eu vou falar para vocês o que não dá. 87 

Vou ser sempre muito transparente com vocês. Ninguém está credenciado para falar por 88 

mim, porque por mim falo eu. Então, qualquer dúvida, assunto que sair, vou deixar meu 89 

cartão, eu respondo. Não sou secretário, estou aqui como facilitador, vamos ver o que dá 90 

para ajustar, porque a gente sabe a importância de cada entidade lá na ponta, os idosos 91 

precisam, cada um com a sua necessidade. Vamos trabalhar, mas de forma transparente 92 

e leal, vamos deixar as coisas alinhadas e retas, vamos jogar todos em um único lado. Se 93 

vocês permitirem, quando eu tiver notícias, eu venho aqui meia horinha e vou municiando 94 

vocês de informações referentes à pauta. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Temos 95 

alguns inscritos. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 96 
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Ipiranga – ASMOJI: Felipe, é muito bem vindo e tenho certeza que isto é importante e da 97 

nossa parte contigo. Ontem tivemos o Fórum de Entidades, tem uma angustia que é a 98 

questão do edital, que há 2 meses era para ter sido liberado. Ainda está na PGM. É um 99 

processo lento, porque o edital. O problema é que o planejamento das entidades foi para 100 

4 meses, quem tem uma reforma ou só compra de material, tudo bem, isso se resolve. 101 

Agora, nós temos algumas entidades que tem oficinas, tem alguma coisa. Agora vai 102 

coincidir em dezembro, que é o período de férias. Vai ficar comprometida esta data, era 103 

para ter sido em setembro, em dezembro encerraria o edital. São 15 projetos, se isso 104 

pudesse ser prioridade. Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de Relações 105 

Institucionais e Articulação Política - SMRI: O Salatino me passa... (Falas 106 

concomitantes). Eleonora, vou investigar isso. Anete Maria Nunes de Oliveira, 107 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Eu estou muito feliz de ver uma pessoa com este 108 

perfil e entrar aqui, porque não tínhamos isto. É objetivamente indo direto ao ponto, está 109 

aqui tratando dos nossos problemas pontuais. A minha pergunta era sobre o edital 110 

também, mas como já questionaram eu vou perguntar sobre o site novo. O site atual está 111 

sempre desatualizado, em relação a resoluções, atas. Eu não acredito que entre no ar 112 

em novembro, mas até funcionar é complicado. Vai ficar no ar este velho, como vai ser? 113 

Se der pau neste novo como que a gente vai captar? Felipe Tisbierek, Secretaria 114 

Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política - SMRI: Tem coisas que 115 

não vão ficar prontas agora em dezembro. Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 116 

FUNCRIANÇA/FUMID: Neste momento a prioridade da PROCEMPA é dar estabilidade e 117 

velocidade ao site. Este é o trabalho de 2019. Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de 118 

Relações Institucionais e Articulação Política - SMRI: Assim, tem que testar no ar 119 

mesmo, mas isso eu posso ver, esse momento de transição. Sobre a desatualização do 120 

site eu vou verificar. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: O secretário tem que sair. Anete 121 

Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Só um pouquinho. E 122 

por que o Conselho não recebeu nenhum questionamento sobre o que a gente gostaria 123 

que tivesse dentro? Nós estamos alheios, por fora do site. Luiz Vasconcellos Salatino, 124 

Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: Nós fomos primeiro fazer uma conversa com a 125 

PROCEMPA, foi colocada a complexidade de fazermos, de colocar todos os termos 126 

técnicos para a construção do site. Foi colocado que o possível seria a estabilidade e 127 

velocidade do site. Novas funcionalidades eles entendem que não é o momento agora. 128 

Outras melhorias ficarão para 2020 para que a gente possa implementar e até facilitar a 129 

vida da instituição. (Falas concomitantes). Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de 130 

Relações Institucionais e Articulação Política - SMRI: Vamos focar em termos um site 131 

funcionando. Não vejo problema nenhum de fazermos uma roda de conversas para 132 

vermos essas melhorias. Muitas cabeças pensam melhor que uma e podemos construir 133 

juntos esta segunda etapa. Pode ser? José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de 134 

Desenvolvimento e Esporte: É importante que a comunidade que acessa seja 135 

informada, utilizar alguma técnica para informar que o site está lento e que está em 136 

construção. Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e 137 

Articulação Política - SMRI: Talvez no próprio site. José Paulo Giacomoni, Secretaria 138 

Municipal de Desenvolvimento e Esporte: E que em 2020 estaremos estendendo. 139 

Pode fazer esse gancho na divulgação do fundo, o marketing. (Falas concomitantes). 140 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Secretário, nós tivemos uma reunião com a Receita 141 

Federal, que tem interesse em colaborar com o fundo. Tivemos uma reunião com a 142 

presidente do Conselho Regional de Economia e o Conselho de contadores, que são os 143 

que indicam para as empresas fazerem. A Câmara de Vereadores tem a tribuna, eu 144 
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sugiro a gente ocupar a tribuna, mostrar como acessa, para não deixar dúvida nenhuma. 145 

A Assembleia fez este folder, é um passo a passo de como acessar o site, como fazer, 146 

até o último momento. Nós não temos folder para o fundo há 2 anos. Em dezembro 147 

entrarão 14 milhões e a maioria entra na última semana de dezembro. Felipe Tisbierek, 148 

Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política - SMRI: Todos 149 

esses parceiros, nós estamos olhando enquanto prefeitura também, acho que tudo se 150 

soma. Fora o pingadinho também, é importante fazer uma divulgação grande. José 151 

Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Esporte: A grande 152 

chave que tu tens na mão agora é fazer com que este edital saia, porque junto saindo a 153 

publicidade, vai se rum show. Se agilizar este marketing está pronto. (Falas 154 

concomitantes e saída do secretário). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Todos 155 

receberam a Ata 32? Só eu recebi esta ata? Eu recebi, li, não tem nada demais, mas se 156 

quiserem a gente deixa para a próxima semana. Então, a Ata 32 vai ficar para a próxima 157 

reunião. Com referencia ao que foi aprovado semana passada, a secretaria fez a 158 

correspondência, foi entregue pessoalmente na quinta-feira ao Senador Paim, que disse 159 

que tem boa relação com a Ministra Dalmares. Outro tema, a Frente Parlamentar em 160 

Defesa dos Conselhos se reunirá amanhã, às 10h30min, na Câmara de Vereadores, em 161 

uma audiência pública convocada pelo Airton Ferronato, eles pediram que o COMUI 162 

assinasse esta carta pública do I Seminário do Fórum Municipal dos Conselheiros da 163 

Cidade de Porto Alegre. Eu não li, peço que alguém leia, se houver acordo o COMUI se 164 

soma aos conselhos que já assinaram. Várias entidades já assinaram, eu não assinei e 165 

trago ao pleno. Não vamos discutir, é assina ou não assina. (Leitura da Carta Pública). 166 

Treze conselhos já assinaram, de direitos humanos, da criança, da educação, o CMAS, 167 

todos conselhos. Tem coisas que eu sei que nós não estamos sofrendo, outras estamos 168 

sofrendo sim e bastante. Tem na Câmara três processos que lesam a atuação do 169 

conselho, inclusive, a alteração com a retirada de 02 da sociedade civil sem consultar 170 

ninguém. Sobre a estrutura física, nós não temos nem papel higiênico. Eu acho que é 171 

uma questão de solidariedade e defesa de todos os conselhos. Leci Matos, Associação 172 

Comunitária do Campo da Tuca – ACCAT: Eu defendo que o Conselho assine. Odilon 173 

Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: Eu acho que isso 174 

é uma questão do controle social de Porto Alegre solidário. Não é porque eu não uso 175 

papel higiênico e o outro usa. Eu acho que temos que fazer uma carta, assinar em 176 

solidariedade. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu acho assim, tem alguém contra 177 

assinar? Então, é votar assinar ou não assinar em solidariedade com os demais 178 

conselhos da cidade. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de 179 

Nazaré: Eu queria entender melhor sobre esta carta antes de votar. Eleonora Kehles 180 

Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Teve um seminário 181 

sobre isso, deste seminário que saiu a carta. Odilon Fernandes de Souza, ACELB – 182 

Associação de Cegos Louis Braille: Aprova ou não aprova. Anete Maria Nunes de 183 

Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Não, Seu Odilon, a gente não tem como 184 

assinar ou não se a gente não concorda com parte da carta. Não existe meia assinatura. 185 

A não ser que saia uma carta específica do Conselho. (Falas concomitantes). Carlos 186 

Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: 187 

São três questões, primeiro que a coordenadora do Fórum dos Conselhos, a Mirtha, ela 188 

pediu que até o dia 065 esta carta não fosse divulgada. Então, tem um erro aí, porque 189 

isso é uma combinação dos Fóruns dos Conselhos. Segundo, toda e qualquer 190 

informação que a Prefeitura de Porto Alegre tenha que disponibilizar, qualquer cidadão 191 

do Brasil e do exterior pode solicitar, é a lei de 2012 de transparência e acesso à 192 
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informação. Não tem como assinar um documento desses, isso é mentiroso. Terceiro, 193 

nós acabamos de receber o secretário, que veio te o Conselho do Idoso, acho que pela 194 

primeira vez. Eu acho que a gente assinar qualquer documento agora é receber o 195 

secretário aqui, elogiar e elogiar, o secretário sai, independente do partido ou da 196 

gestãoo, depois larga uma facada atrás. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 197 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Mas não é contra o secretário. Carlos 198 

Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: EU 199 

acho isso ruim. Eu pegaria esse documento depois do dia 6, apresentaria para o 200 

secretário – Bom, já que tu estás mudando o site, já que tu estas mudando aquilo, já que 201 

o senhor não é uma vassoura nova, é uma vassoura elétrica. Aproveita, eu faria isso. 202 

Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: 203 

Não é uma coisa pessoal contra o secretário, nós estamos falando de uma política da 204 

cidade, que está na Câmara de Vereadores para ser votado três leis que tem perda no 205 

conselho, tem extinção de conselho. não é uma carta contra o secretário, é contra uma 206 

proposta que está lá para ser votada. Os conselhos vão perder muito. Lélio Luzardi 207 

Falcão, Presidente: Na verdade, o que o Simões colocou é que foi combinado de 208 

apresentar neste pleno, só que eu disse que eu enquanto Presidente não assinaria se 209 

não houvesse o de acordo do grupo. Eu não participei, convidei quem quisesse participa 210 

do seminário, assim como convidamos que estejam amanhã, às 10h30min, na audiência 211 

pública na Câmara de Vereadores, ela é pública. Ela não foi pública no sentido de ir para 212 

a imprensa, mas ela está circulando, senão eu não teria e não teriam passado para 213 

outros. Em outros conselhos também está sendo feita a leitura, a discussão e se 214 

assinarão ou não.  As entidades que assinaram, creio eu que assinaram porque 215 

participaram do seminário dias 18 e 19 de outubro. Acho que ninguém do COMUI esteve 216 

presente. Alguém mais quer fazer uso da palavra? Porque vou colocar em votação. José 217 

Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Esporte: Eu vejo que o 218 

conteúdo em vários pontos diz respeito a nós como cidadãos, nós todos somos 219 

representantes do Conselho do Idoso, do governo ou sociedade civil, é como a questão 220 

de ser gremista ou colorado, a questão é ser desportista. Dentro dessa carta tem vários 221 

conteúdos que mexem sim e gostaria de assinar por vários aspectos colocados, mas eu 222 

só vou me abster porque o conteúdo não é todo que diga respeito a nós. Lélio Luzardi 223 

Falcão, Presidente: Então, vamos votar. Então, em processo de votação se o COMUI vai 224 

referendar ou assinar junto esta carta, quem for favorável levante a mão. (Contagem de 225 

votos = 05 votos). Quem é contrário? (Contagem de votos = 03 votos). Quem se abstém? 226 

(Contagem de abstenções = 08 abstenções). APROVADO ASSINAR A CARTA 227 

PÚBLICA. Ficou uma dúvida legal, ganhou o sim, mas abstenção não conta. Como fica, 228 

meu conselheiro jurídico? Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – SMS: 229 

Dá impressão que é pelo sim. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Se é pelo sim, então, 230 

será assinado. (Falas concomitantes). Nós temos as câmaras. CÂMARA DE PROJETOS. 231 

Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – SMS: O primeiro projeto da 232 

ACELB, projeto emergencial. É um projeto emergencial, cujo o próprio título é a palavra 233 

“emergencial” e o conteúdo dele é solicitando apoio emergencial dos recursos do Fundo, 234 

do fundo de reserva. Vou deixar bem claro para eliminar qualquer dúvida. É um projeto 235 

com a prioridade de pessoal, um projeto de R$ 960.600,00. Repetindo, mas valor a ser 236 

retirado do fundo de reserva e não de captação. Refere-se basicamente a custos de 237 

pessoal, gás e energia elétrica. Prevê rescisões, contratos de servidores, o desligamento 238 

de servidores contratados para cuidar do grau III e que não estão sendo utilizados. 239 

Inclusive, diminuiu o número dentro daquela divisão de vagas do grau III. São 6 vagas, 240 
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hoje eles têm 03 dessas vagas ocupadas. Imagino que esse desligamento tenha a ver 241 

com essa questão de número menores de idosos grau III. Então, de maneira mais 242 

objetiva, solicitam para a despesa de pessoal, gás e energia e solicitam apoio do 243 

Conselho para fazer frente a essas despesas. Vou ler o parecer coletivo da Câmara, os 244 

03 conselheiros votaram nesse sentido (Leitura do parecer inserido ao processo). O 245 

parecer é contrário à utilização dos recursos do fundo neste momento para custeio no 246 

projeto. No entanto, sugere e abre a possibilidade da instituição solicitar a conversão da 247 

natureza emergencial deste projeto para um projeto padrão de captação de recursos. 248 

Então, essa é a nossa manifestação no sentido de não acatar este projeto emergencial 249 

com uso do dinheiro do fundo, mas sem prejuízo da entidade, caso a entidade assim 250 

deseje solicitar a conversão deste projeto para que faça a captação nos padrões normais 251 

de captação. A gente se solidariza na que das dificuldades financeira, mas, infelizmente, 252 

neste momento, nessas condições e nesta conjuntura não entendemos adequado o uso 253 

dos recursos do fundo nesta situação em particular. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: E 254 

a ACELB quer fazer alguma manifestação? Eleonora Kehles Spinato, Associação de 255 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Não, não pode! Odilon Fernandes de 256 

Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: Eu queria dizer a vocês que eu 257 

faço parte da Comissão de Projetos e não participei da reunião, não tenho nenhuma 258 

influência no que foi decidido. E a AVELB é suficientemente inteligente e solidária com a 259 

decisão que aqui foi tomada. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Então, em processo de 260 

votação, mas acho que nem precisa, sugere e remete para retornar para a entidade para 261 

captação. É isso? Há necessidade de votar? Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal 262 

de Saúde – SMS: Há necessidade sim. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Então, em 263 

processo de votação, quem concorda com o parecer da Câmara de Projetos contrário, 264 

por favor. (Contagem de votos = 14 votos). Quem é contrário? (Contagem de votos = 00 265 

votos). Quem se abstém? (Contagem de abstenções = 02 abstenções). APROVADO O 266 

PARECER CONTRÁRIO. Mais algum projeto? Sílvio Juramar Leal, Secretaria 267 

Municipal de Direitos Humanos - SMDH: Não vai colocar em votação o 268 

encaminhamento? Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – SMS: Não 269 

precisa, é apenas uma sugestão. Podemos deixar registrado em ata que a câmara é 270 

favorável ao projeto em si, deseja que a entidade busque os recursos para cumprir com 271 

seus compromissos, mas pelas suas próprias pernas, pelo seu próprio esforço. 272 

Entendemos que o momento é desfavorável, a gente se solidariza, mas neste formato. O 273 

segundo projeto é um ofício do INSTITUTO DE CARDIOLOGIA DO RS, do Projeto de 274 

Registro de Infarto agudo do Miocárdio em pacientes idosos. O valor é de R$ 245.140,00, 275 

com a retenção de 5%. Este projeto já está aprovado e previa a contratação de uma 276 

enfermeira, que seria via CLT, mas o fluxo de recursos gerou certa prudência, a 277 

irregularidade no fluxo, o ofício também não deixa claro qual seria o problema de fluxo, 278 

se em relação às doações, aos repasses. Também não parece que está buscando 279 

esclarecer isso, está simplesmente colocando que tem receio de atrasos de pagamento 280 

dessa enfermeira e que poderia gerar um passivo trabalhista indesejável. Ela coloca que 281 

existe um software de gerenciamento de projetos de pesquisa, principalmente na área da 282 

saúde, chamado Rede Car, que é uma plataforma on-line de uso exclusivo em pesquisas 283 

clínicas. Na verdade, são pesquisas científicas de mais de uma área, clínicas e outras 284 

áreas da ciência. Essa ferramenta permite o gerenciamento dinâmico dos dados 285 

coletados, reduzindo ou até eliminando as falhas metodológicas, garantindo a máxima 286 

segurança, exatidão e rapidez na obtenção de referências confiáveis, gerando a criação 287 

em um banco de estudos. O valor do recurso referente á substituição permanece o 288 

mesmo, que é o valor de R$ 5 mil por mês pelo prazo de 9 meses, totalizando R$ 45 mil. 289 
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Nesse sentido a câmara se manifesta favorável à solicitação do Instituto de Cardiologia 290 

de substituir o vínculo empregatício por um programa que fará a mesma função com mais 291 

eficiência. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – 292 

ASMOJI: Este projeto de que ano era? Maria da Graça Furtado, Fundação de 293 

Assistência Social e Cidadania – FASC: Ele já saiu do site. Roberto Rodrigues, 294 

Secretaria Municipal de Saúde – SMS: Pois é, já tem certo prazo, mas não tem o prazo 295 

aqui. Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: Ele já está vencido 296 

e só estão executando agora. Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – 297 

SMS: Está encerrado para captação. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 298 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Três a quatro anos eu acho. Roberto 299 

Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – SMS: Não, não tem tanto tempo assim. 300 

Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: E o que tem a 301 

ver esse programa de pesquisa com o idoso? É um programa para guardar dados de 302 

pesquisas de diversas áreas. Ele não é para atendimento de idoso. Roberto Rodrigues, 303 

Secretaria Municipal de Saúde – SMS: O nome do projeto é Registro de Infarto Agudo 304 

do Miocárdio em Pacientes Idosos. Então, no projeto original a gente verificou que tem 305 

toda uma metodologia, analisando o tempo de socorro, qual a extensão dos danos, se os 306 

pacientes idosos têm danos maiores ou menores que os outros pacientes. Tem 307 

relevância cientifica o projeto. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita 308 

Maria de Nazaré: E o programa que ele vai comprar? Roberto Rodrigues, Secretaria 309 

Municipal de Saúde – SMS: O programa serve para tabular esses dados, para a coleta 310 

desses dados e ter de maneira organizada e democrática. Maria da Graça Furtado, 311 

Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC: Considerando que no início do 312 

projeto houve dificuldade de prestação de contas, faltaram 9 meses para pagamento e 313 

eles estão substituindo por esse programa para não ter algum prejuízo por falta de 314 

pagamento, optado por esta ferramenta que tem mais efetividade na coleta dos dados. 315 

Ela é on-line. Se um paciente está aqui ou em outro setor ele consegue captar todos os 316 

dados de forma mais eficaz. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria 317 

de Nazaré: Acreditemos que é para os idosos. Eleonora Kehles Spinato, Associação 318 

de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Nós precisamos daquela reunião urgente.  319 

Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Programa de 320 

pesquisa é muito genérico. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do 321 

Jardim Ipiranga – ASMOJI: Cada vez que aparece algo de hospital gera toda essa 322 

dúvida. Eu quero saber quando que vamos sentar e resolver.  Cada vez que vem registro 323 

de hospital nós estamos esperando. Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal de 324 

Saúde – SMS: Eu entendo a questão da Eleonora, mas não são só os hospitais, mas 325 

qualquer entidade que tenha mais de uma vocação que não seja, exclusivamente, de 326 

idosos tem que fazer esse filtro. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores 327 

do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Mas os hospitais é algo muito gritante. Adriana da Silva 328 

Lockmann, Banco de Alimentos do RS: Eu queria entender, não sei se o Instituto de 329 

cardiologia tem algum vínculo com a UFRGS. Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal 330 

de Saúde – SMS: Não, ele é uma fundação universitária. Adriana da Silva Lockmann, 331 

Banco de Alimentos do RS: O Banco de Alimentos está usando o Rede Cad em 332 

parceria com a UFSPA, ele é muito bom, é para dado cientifico, exporta para Excel, dá 333 

para fazer análise estatística, mas ele é bem científico. A gente pode fazer o experimento 334 

que quiser. Inclusive, já tem vários instrumentos dentro dele para idosos, em várias 335 

plataformas, pronto já, só para usar. Na verdade, eu já coloquei vários que a gente usa, 336 

de miniavaliação nutricional do idoso, mas cada instituição tem o seu banco de dados na 337 
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universidade. Então, de repente eles poderiam pedir a parceria com outra universidade 338 

ao invés de comprar, por um período pequeno de tempo. Seria para 9 meses, né.  José 339 

Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Esporte: Segue a linha 340 

de raciocínio na Eleonora. Há muito tempo a gente fala em fazer essa reunião. Eu peço 341 

com urgência, a gente pode marca para terça-feira que vem, reunião os hospitais. 342 

Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: 343 

Não, quem tem que se reunir somos nós. Nós temos que determinar e comunicar os 344 

hospitais. José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de Desenvolvimento e 345 

Esporte: Desculpa, eu me considero leigo falando perto de um médico, tem médico de 346 

tudo que é tipo, eu estou me referindo a médico científico, como colocar esses dados. 347 

Quando visemos a visita no Hospital Espírita há alguns anos, eles criaram um setor para 348 

tratar o idosos. Então, estão disponíveis. Eu acho que eles estão dispostos a canalizar 349 

um foco mais científico que a gente não tem aqui. Eu acho que outros hospitais também 350 

estão disponíveis a canalizar um foco mais científico que a gente não tem aqui esse 351 

gabarito, poderíamos aprender com eles e construirmos juntos. A minha sogra teve um 352 

AVC, esta foi a minha noite de ficar com ela, troquei a medicação de um braço para o 353 

outro. Então, essas coisas acontecem conosco, estamos vendo. Tem dados científicos 354 

que não adianta a gente quere inventar a roda, traz os técnicos logo aqui. Então, traga 355 

eles aqui na terça-feira de manhã. Odilon Fernandes de Souza, ACELB – Associação 356 

de Cegos Louis Braille: Eu acho que urge fazermos uma resolução disciplinando a 357 

participação das casas de saúde no fundo. Tem que ter no mínimo 50%, 70% de acesso 358 

dos idosos, mas os idosos vão para a fila comum, mas lá tem aquela máquina que o 359 

fundo ajudou. Alguma coisa tem que ter. Maria Anyra Cuty, Fundação de Assistência 360 

Social e Cidadania – FASC: A discussão é maior, porque os hospitais vão respeitar as 361 

diretrizes da secretaria municipal, seja público ou privado, tem que ver as possibilidades 362 

com as secretarias. Nós temos que ter essa clareza, porque não adianta chamar o 363 

hospital se somos totalmente leigos. (Falas concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, 364 

Presidente: Eu não sei se tem muitos processos. A Eleonora fala e vamos colocar em 365 

votação. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – 366 

ASMOJI: É importante a Saúde estar presente, porque a Saúde aqui em Porto Alegre 367 

tem um programa de regionalização e se baseiam nisso para não atender todos os 368 

idosos, mas ao menos as entidades cadastradas aqui tem que ter acesso. Por exemplo,, 369 

a Santa Casa não atende um idoso da zona norte, ma Tande de fora de Porto Alegre. 370 

Então, esse programa de regionalização que a gente tem que discutir com a saúde. Lélio 371 

Luzardi Falcão, Presidente: O processo de votação é de um projeto para trocar R$ 45 372 

mil, ao invés de contratar uma enfermeira comprar um equipamento, que segundo a 373 

nossa conselheira é importante na área da pesquisa. Anete Maria Nunes de Oliveira, 374 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: O Conselho poderia aprovar e exigir alguma 375 

contrapartida, tipo, que dados nós podemos obter, que pesquisa podem nos fornecer 376 

utilizando essa ferramenta. Para nós é muito interessante qualquer dado que eles 377 

possam oferecer. Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – SMS: É bem 378 

pertinente a colocação da conselheira. Essas reflexões foram feitas na ocasião do 379 

projeto... (Falas concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Podemos colocar em 380 

votação que os dados obtidos nesse período sejam fornecidos. Pode ser assim? Vamos 381 

votar? Em votação a aprovação, pedindo que ao final do processo nos encaminhe os 382 

dados tabulados com o uso da ferramenta. Fica bem assim? Então, em votação com essa 383 

colocação. Que é favorável? (Contagem de votos = 13 votos). Quem é contrário? 384 

(Contagem de votos = 01 voto). Quem se abstém? (Contagem de abstenções = 02 385 



 9 

abstenções). APROVADA A SUBSTITUIÇÃO COM CONSIDERANDO. Eleonora Kehles 386 

Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Nós aprovamos um 387 

projeto da PUC com a ressalva de que teria que consultar o posto de saúde do IAPI para 388 

algum projeto, até hoje não tivemos resposta. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 389 

Conselheira, a gente faz a consulta e envia um ofício para a PUC. José Paulo 390 

Giacomoni, Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Esporte: Eu sugiro 30 391 

minutos antes da próxima reunião para tratarmos disto... (Falas e discussões 392 

concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Mais uma câmara? COMISSÃO DE 393 

FINANÇAS. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: A 394 

PARCEIROS VOLUNTÁRIOS solicitou a utilização de um saldo de projeto para imprimir 395 

materiais informativos para outro projeto. Nós respondemos que deverão informar para 396 

qual projeto querem migrar e solicitar a transferência de um projeto o valor. Não é assim 397 

gastar com outro projeto o valor. Tem que fazer uma formalização. O CALÁBRIA solicita 398 

autorização para reembolso do pagamento de um terceiro no valor de R$ 416,00. A 399 

Comissão de Finanças é favorável, é um recurso previsto do projeto. Lélio Luzardi 400 

Falcão, Presidente: Em votação o reembolso. Favorável? (Contagem de votos = 14 401 

votos). Contrários? (Contagem de votos = 00 votos). Abstenções? (Contagem de 402 

abstenções = 01 abstenção). Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria 403 

de Nazaré: AMPARO SANTA CRUZ, eles tinham pedido uma transferência de R$ 85 mil 404 

de um projeto do centro de convivência para comprar um carro, a gente chamou, veio o 405 

Padre José. Ele esclareceu que, na verdade, eles não queriam comprar um carro, mas 406 

tem um projeto de R$ 200 mil para comprar um carro. Eles solicitaram a transferência 407 

desse projeto porque foram informados de que vencendo esse projeto onde tinha sobrado 408 

esses R$ 85 mil, que era uma captação a maior, que eles perderiam o valor. Nós 409 

esclarecemos que essa informação não era verdadeira. Depois de esclarecido a nossa 410 

sugestão foi de um novo projeto que será o Centro de Convivência II, porque foi feito só o 411 

alicerce, não deu para fazer o resto. Então, ele vai fazer um novo projeto e nós vamos 412 

tentar aprovar o mais rápido possível. (Falas concomitantes). O Projeto do PADRE 413 

CACIQUE, R$ 14.865.000,00, para manutenção geral do Padre Cacique, por 2 anos. Eu 414 

estou devolvendo para a entidade para corrigir várias coisas nos orçamentos. Bom, na 415 

verdade, são correções para não dar problema depois. Não precisa votar. Lélio Luzardi 416 

Falcão, Presidente: Ok. Então, obrigado. Eu preciso me retirar, se querem continuar eu 417 

transfiro a presidência, senão dou por encerrada a reunião. Adriana da Silva Lockmann, 418 

Banco de Alimentos do RS: Só uma coisa, ontem teve Fórum e foi questionada a leitura 419 

da carta que foi enviada. Eu gostaria que o senhor lesse na próxima semana. Lélio 420 

Luzardi Falcão, Presidente: Eu estou aguardando as atas deles, porque o Fórum é um 421 

órgão auxiliar do Conselho do Idoso. Enquanto não me mandarem eu também não vou. 422 

Eu quero as atas aqui no Conselho. a reunião está encerrada. Muito obrigado e até a 423 

próxima terça-feira.     424 

     425 

Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião da Plenária do Conselho 426 

Municipal do Idoso, às 16h00min, da qual foi lavrada a presente ata por mim, 427 

Patrícia Costa Ribeiro, sob o Registro nº 225257/2003 – FEPLAM, prevalecendo o 428 

princípio da presunção de veracidade.  429 

 430 

Porto Alegre, 05 de novembro de 2019.                                                                                       431 


